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Járvái ivos betegségek.
A sötét középkorban, de még 

az újkorban e század elején, midőn 
egyes járványos betegségek, pusz- 
titoták az emberséget, azon hitben 
éltek, hogy a csapást az emberek 
vallástalansága és romlottsága miatt 
mérte t ;í egyes nemzetekre a minden­
ható Isten, biliben a hiedelemben 
azután nem is iparkodtak tovább 
kutatni, a járványos betegségek ere­
detét és okát.

Így: midőn egész Kurópát végig 
söpörte az úgynevezett //fekete ha­
lál" (pestis), nem is sejtették, hogy 
ezt az irtózatos betegséget mikroorga­
nizmusok, vagyis azok a véghetetlen 
apró baktériumok idézik elő, melyek 
ott tenyésznek, hol a szerves lények, 
vagy rothadásban levő szerves tes­
tek alkalmat nyújtanak szaporodá­
sukra és a hol tova terjesztésükről 
gondoskodik a szél, a por, a köd, 
a vizpára.

1 ermészetes dolog, hogy akkor: 
midőn ezeket az apró lényeket nem 
ismerték, midőn ezeknek létezéséről 
mit sem sejtettek, a közegészségügy 
nagyon hatra volt; sőt azt lehet 
mondani, erről az ügyről beszélni 
sem lehetett.

Ámor boszúja.
Irta : Sándor Gergely.

Kibámultam az. ablakon, mert esett 
a/, cső és a mint néztem az ablaküvegen 
lepergő cseppeket, egyszerre oly erővel 
sütött ki a nap, hogy a hirtelen világos­
ságtól csak nem megvakultam.

Mert most ilyen idők járnak . .
Tulajdonképen hónak kellene lenni, 

meg hidegnek és a helyet esik az eső meg 
süt a nap, mint áprilisban.

Szegéin- vaskereskedők, alig tudnak 
mozogni boltjukban a sok korcsolyától, 
mert senki sem veszi. A kalucsni azonban 
rémitőn fogy.

Ez valóban kedvezőtlen időjárás a 
szerelmesekre, mert a hideg, a jégsport 
igen alkalmas terep Amor uram üzérke­
déseinek gyakorlására, szükségét érezvén 
a fiatal szivek holmi belső melegségnek. 
Most pedig nem tud Ámor semmit sem 
csinálni. Egy párszor tett ugyan már kí­
sérletet de csúfos kudarezot vallott. Ma­
gához vette nyilait le akart szállni a főidre 
de közben elkezdett esni az eső s a szár­
mái úgy át áztak, hogy nem birt repülni 
és a földre pottyant.

Mód nélkül el kóseredet, mert a nyi­
lai is mind megrozsdásodtak, s minthogy

Ma. azonban, hála a természet- 
tudományok fejlettségének, nem 
csak a természettudósok, nem csak 
az orvosok, de a magasabb értelmi 
nívón álló laikusok is. tisztában 
vannak azzal, hogy a járványokat 
ezek az apró mikroorganikus lé­
nyek idézik elő, melyek ellen, ok­
kal móddal. több, vagy kevesebb 
sikerrel védekezni is lehet.

Mivel tisztában vagyunk azzal, 
hogy ezeknek az apró lényeknek 
a szaporodásához bizonyos egyéni 
és egyébh dispoziciók szükségesek, 
hogy ezeknek tenyésztéséhez rot­
hadó szerves testek jelenléte szük­
séges, természetes, hogy az ellenük 
való védekezés csak úgy eszközöl­
hető sikeresen, hogyha a tenyésze­
tükhöz szükséges tényezőket eltávo­
lítjuk ; vagy ha az egyéni érintkezést, 
mely tova terjedésüket előmozdítja 
végképen megakadályozzuk, vagy 
legalább is megnehezítjük.

Nem szándékunk itt. e helyen 
bakteriológiai előadásokat tartani, 
mert hiszen ezt a tudománvt még 
eddig nem merítették ki; minek 
következtében arra se elég helyünk, 
se módunk nincs; de a mellett lapunk 
nem természettudományi folyóirat, 
hogy azzal tüzetesen foglalkozhas­
sunk.

ez az eset ismétlődött, elhatározta, hogy 
példás bőszét áll az emberiségen. Persze, 
ő oly együgyű és annyira csak a maga 
dolgaival törődő fráter, miként azt sem 
tudja, hogy az időjárásra az embereknek 
semmi befolyásuk sincs.

Oh ! Jupiter, mért nem tanítod em­
berségre rakonczátlan fiadat, miért nézed 
tétlenül, hogy Ámor fiad, a ki most az 
emberek jóvoltából egy kályha mellett 
szárítja lucskos szárnyait, megvalósítja 
bőszé tervét? . . Avagy nem látod mit 
csmái ? Te a kinek szemöldöké mozdula­
tára megdördül az Olympus, kezed inté­
sére lesújtanak villámaid, ki uralkodsz ég 
és föld, istenek és emberek fölött, te nem 
tudnád mi történik itt ? Nézd, nézd azt 
a pokoli vigyorgást, mely eltorzítja most 
Ámor arczát . . . Egy kettő. Ámor kilőtte 
két szívbe rozsdás nyilait és vihogva tá­
vozik a szobából a kályha csővén ke­
resztül.

Ebben a pillanatban az asztal körül 
ülők közül a ház fiatal asszonyának llack 
Mihálynénak tekintete találkozik a Kürthv 
(zúzáéval, a ki épen mellette ülő meny­
asszonyával beszélgetett. Mindketten elpi­
rultak és gyorsan a kályhafelé néztek, 
honnan valami szokatlan hangot véltek 
hallani. Azt hitték csak halluezináczió volt. 
ismét összenéztek, elpirultak és egy dara­
big mindketten komolyan néztek maguk 
elé. Zavartak voltak. Kürthy Géza gon­

Mi, e helyen csak azt akarjuk 
kimutatni, hogy népünk, de nem csak 
a közép, hanem azok is: akik magu­
kat az intelligens osztályhoz szeretik 
sorozni, milyen véghetetlen kortyéi­
ul üséget tanúsít, annak a közegész­
ségügyi intézkedésekkel szemben. 
Bátran ki mondhatjuk, hogy ebben 
a tekintetben a magukat intelligens­
nek tartó egyének, még rosszabbak, 
mint a műveletlen köznép; mert a 
helyett, hogy magukat a szakértői 
intézkedésekhez tartanák, a szak­
értő orvosi intézkedéseket akarják 
felülbírálni, vagy megczálolni.

Így azután nem csoda ha egyes 
járványok olykor végig söprik a 
vidéket, ki szedik áldozatukat az 
élők közül és elfojtásuk 10-szcr 
annyi fáradságba és pénzáldozatba 
kerül, mint ha, a szakértői intéz­
kedéseket akadály nélkül vihetnék 
keresztül a szakértő orvosok.

Hiszen láttuk, hogy 1894-ik év 
nyarán, midőn a kolera járvány 
szedte áldozatait: mennyi gáncsnak, 
gúnynak, ostoba kritikának és szit­
koknak volt kitéve a szakértő orvos, 
aki valóban lelkiismeretes pontos­
sággal. kíméletlen szigorral és min­
den tudományának latba vetésével 
iparkodott meggátolni, elfojtani a 

1 járvány tovaterjedését.

dolkozott, hol hagyta abba a társalgást 
menyasszonyával, de nem jutott eszébe. 
Azután valami éj témát keresett, de nem 
talált olyat a mit érdemesnek tartott volna 
a beszélgetésre. Kényelmetlenül feszengett 
a székén s a mint egyszer a menyasszo­
nyára nézett, mozdulatlan maradt a bá­
mulattól.

íme, milyen rosszul is látnak a sze­
relmesek . . Azt hitte eddig, hogy OIgyál 
Vilmánál szebb lány a világon sincs s 
most látja mennyire csalódott. Semmi kü­
lönös szép nincs rajta. Az arcza vértelen, 
fehér, mint a márvány, a szemei arány­
talanul nagyok és szürkék, mint az ólom, 
az ajkai pirosak s rikítóan válnak ki hosz- 
székás arcza (éberségéből. Es az orra? Az 
meg olyan nevetségesen szabályos, hogy 
az élét vonalzó helyett lehetne használni. 
Sokaknak tetszik az ilyen fő, de Kürthy 
Géza ízlésével ellenkezőnek talált rajta 
mindent. írs micsoda termete van 1 Em­
lékszik rá, hogy valaha bámulattal legel­
tette rajta szemeit s most látja, hogy tu­
lajdonképen az alakja nagyon hasonlít egv 
mérsékelt hosszúságé égi meszelőéhez.

Hogy tudtam én ebbe belesze­
retni? merengett (féza.

S mig egymásután fedezgette fel Ol- 
gyai Vilmában a különféle hibákat arra a 
gondolatra jutott, hogy nagy bolondság 
volna részéről, ha továbbra is megmaradna 
nűsülési szándékában.

Klárii svaMKS í c
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Mu, midőn egyszerre két ve­
szedelmes járvány ütötte lel tanyáját 
városunkban midőn a »vövheny" és 
a »kanyaró-járványa szedi áktoza- 
tait, kétséget sem szenved, hogy a 
szakértői orvosi intézkedések éppen 
annyi gáncsnak, ostoba kritikának 
lesznek kitéve: mint 1894-ik évben 
a kolerajárvány alkalmával.

Azonban ez a körülmény azt 
hisszük, hogy egy cseppet sem be­
folyásolja azokat, akik orvosi hiva­
tásuk magaslatán álnak, akik a 
közegészségügyet lelkiismeretesen 
szolgálják.

Megvagyunk győződve, hogy 
városunk jeles orvosi kara. nem 
fog sokat törődni azokkal a szájról - 
szájra járó mindenféle mende-rnon- 
dák kai, melyek ilyen esetekben 
napirenden vannak. Mert, hiszen 
tudják ők azt nagyon jól. hogy a köz­
egészségügyi intézkedéseket, mind 
addig, még a magukat művelteknek 
tartó osztályok, a természettudo­
mányokban legalább is annyi jár­
tasággal nem bírnak, hogy az egyip­
tomi kilencz csapást és Sodorna, 
Gom óra pusztulását nem csodának: 
hanem a természetben előforduló 
közönséges jelenségnek minősitik — 
figyelembe venni képtelenek.

Városi közgyűlés.
Csongrád község képviselő testületé­

nek 1899. február 9-én tartott közgyűlésén a 
tárgy sorozatba felvett 13 tárgy közül egye­
dül és kizárólag csak egv tárgy Szvoboda 
Ferencz ügyvédnek a liquidationailis összeg 
megállapítása érdekében kifejtett munkás­
ságáért 12 év óta követelt, de végleg soha 
el nem intézett jutalmazása okozott vitát; az 
elöljáróság ugyanis bejelentette, hogy Szvo­
boda Ferencz sokszoros sürgetés és Ígérete 
daczára részletes számlát, melynek alapján 
dija kiutalható lenne, be nem nyújtott, 
indítványozta tehát az ügynek a napirend­
ről levételét és a már a közgyűlés által 
előzőleg jutalmazásul kiutalt í200 frt dij 
elszámolásnak kimondását.

És ekkor megszólalt OIgyál Vilma :
— Min gondolkozik Géza ? . .
Géza előbb már tervelgette, hogy 

egész röviden tudtára adja menyasszonyá­
nak elhatározását, mikor azonban Vilma 
hangját meghallotta, valami csodálatos va­
rázst érzett ki abból, felújultak szivében 
szerelmük emlékei egy pillanat alatt s any- 
nyira elfogulttá lön, hogy nem tudott bele­
kezdeni. Szerette volna egy rossz álomnak 
gondolni azon perczeket, melyek alatt a 
szakítás szükségességét belátta, de hiába 
erőlködött, hasztalanul gondolt az édes 
múltra, érezte, hogy Vilmát nem szereti, 
mert szive emésztő lánggal ég 1 lack Mi- 
hálynéért. Meggondolta, mily kellemetlen 
feltűnést okoz a városban ha hire megy 
a visszament házasságnak s szánalommal 
gondolt Vilmára, kit talán egész életére 
boldogtalané és megbélyegezetté tesz e 
tettel, de a vére oly őrületesen lobogott 
Ilacknéért, hogy csak nem eszét veszté. 
Összeszoritá fogait mintha azt a tüzet akarta 
volna magában elfojtani, melynek kéjes 
lángja gyötrelmesen izzott belsejében. Meg­
feledkezett már mindenről, tombolt, for­
rongott benne a vad szenvedély, szemei 
elhomályosultak, arcza eltorzult az epesztő 
vágytól. Fuldokolni kezdett, a szemei ki- 
düledtek, homloka verejtékezett a kíntól.

— Mi baja Géza az Istenért? Hogy 
néz ki. talán rosszul van ? — kérdő Vilma, 
ki néhány pillanat óta aggódva nézte az 
arczán végbemenő változást.

('SONGHAI >1 I -AT*

Az elöljáróság határozati javaslatával 
szemben Szarka Miháív nyugalmazott járás­
it i ró által is támogatott azon indítványa 
lett Dr. Szarka Mihálynak elfogadva, hogy 
Szvoboda Ferencz semmi iele jutalmazásul 
való igényét a közg\ ülés jogosnak cl nem 
ismeri és éppen azért, egv előző közgyű­
lési határozattal részére kiutalt 1200 lit 
jutalomdij viszafizetésére kötelezi.

Vita nélkül intézte el a közgyűlés 
az 1898. évi árvapénztári számadás meg­
vizsgálását.

Felír a mii. pénzügyminiszter úrhoz, 
hogy az 1881. évi árvizkölcsöntől hátra ­
lékán lévő összeget 25 év alatt fizethesse 
vissza.

A Csongrád-sö vény házi ármentcsito 
és belvizszabálvozó társulat elnökének 
megkeresésére Szvoboda Ferencz, Csemegi 
Antal és Forgó G. Gvörgy küldettek ki, 
a véd mű vek megváltására vonatkozó egyez­
ség megkötésére.

Megvizsgálta az 1896 és 1897 evi 
vármegyei közmunka számadást es végül 
az állami elemi iskolával kapcsolatosan 
fölállítandó ismétlő gazdasági iskola gya­
korlati tanítási ezé íjaira bök én válj on lévő 
19130 1600 hold területű községi tulajdont 
képező ingatlan használatát az ingatlanon 
lévő szivattyú épülettel ügyütt, átengedte, 
kikötvén, hogy ott a gazdaság minden 
szaka tanitassék, hogy a tanyai iskoláknál 
is szerveztessék a gazdasági ismétlő iskola 
és hogy az ingatlan tisztajövedelmének 
98° 0-a községé legyen, 21' 0 pedig a taní­
tónak engedtessék át.

Azon nagy haladást, melyet Cson­
grád község tanügve rövid néhány év 
alatt tett, mivel sem lehetne jobban szern- 
lélhetővé tenni, mint az ismétlő gazdasági 
iskola felállításával, mely nemcsak a jö­
vendő nemzedék gazdasági előhaladását 
czélozza, de a mostani gazdák okulására 
is szolgálatid: méltán ünnepelte városunk 
intelligentiája Csongrád vármegye tanfel­
ügyelőjét, mint az uj korszak egyik elő­
kelő harezossát és feledhetetlen marad 
Eszes Mátyás akkor tett megjegyzése, ki 
czélozva a rég múlt idők és az ez idő 
szerinti tanítói kar közötti nagy különb­
ségre, a mostaniakat díszes uritársaságnak 
elismerte; — és ezek hatása alatt lehe­
tetlen meg nem említenünk szeretett or­
szággyűlési képviselőnket, ki az ország 
nagy gondjai mellett egy perezre sem 
feledkezik meg Csongrád vitális nagy ér­
dekeiről és hatalmas befolyását, nagy tu­
dását és szeretetreméltó egyéniségének

Semmi nyögte Géza - csak 
talán valami múló gyengeség lepett meg.

A vendégek mind rája néztek, Kürthv 
Géza pedig felállt s egész testében resz­
ketve, elbúcsúzott a társaságtól, gyöngc- 
ségét hozva fel okul.

Távozása után a vendégek közt nyo­
mottá lett a hangulat. Voltak olyanok a 
kik azt hitték, a bor szállt lejébe, mások 
valami idegrohamnak tulajdonították, a 
valót természetesen senki sem sejté.

A háziasszonyt is láthatólag megren­
dítő az eset. Az arcza hallott halvány volt 
s a hozzá intézett kérdésekre olyan zavart, 
értelmetlen feleleteket adott, hogy a kö­
rülötte ülők csodálkoztak rajta.

I lack Mihály valami képen feledtetni 
akarván vendégeivel gondolataikat, meg­
kérte Vilmát, zongorázzon és énekeljen 
nekik kissé.

Vilma azonban bocsánat kérések közt 
jelentette ki, hogy annyira lehangolta őt 
vőlegénye rosszuíléte, miszerint képtelen­
em magát mások mulatta tusára.

S minthogy a kedélyek nem akartak 
felderülni, a vendégek leghelyesebbnek 
találták szétszéledni.

(Folyt. kű \.)

egész tekintélyét latba vetve őrzi, védi 
érdekeinket és gondoz/a előrehaladásun­
kat, hisszük és reméljük, hogy isko­
láink államosítása érdekében kifejtett ered­
etén vdus tevékenységet a polgári leány­
iskola mielőbbi lelállitásával megkoro­
náznod ja.

ÚJDONSÁGOK.
Halálos hetey a váczi püspök. Sclutsz- 

ter Constantin váczi megyés püspök, az 
aszkéta egyházi főúr haldoklik. Napok óta 
tart kínos vívódása a halállal, megáldozott, 
meggyónt az agg főpap, ellátták az utolsó 
kenettel és meghatóan vett búcsút püspöki 
udvara összes tagjaitól. Tüdővizenyő tá­
madta meg a püspök mellkasát és - mint 
az orvosok mondják —■ az ő korában eb­
ből a betegségből már nincs fülgyógyulás. 
Talán mire e sorok napvilágot látnak, már 
kiszenvedett a nemeslelkű püspök, ki éle­
tében legszigorúbb volt önmagához, de 
fejedelmien bőkezű a jótékonyság gya­
korlásában.

— Ismét jótékonyság. Alig adtunk hirt
arról, hogy a csongrádi takarék egy sze­
gény tanulónak 50 irtot szavazott meg, 
most meg arról értesülünk, hogy a polgári 
iskola ifjúsági könyvtára javára 20 frtot 
utalt. A szép tett önmagában leli dicséretét.

Jó tanács. A legrégibb Kaszinó épü­
letről szól a nóta, arról, ahol valaha, Szél­
it offer idejében volt a kaszinó, s most a 
járásbíróság hivatali helyiségeit képezi. Ez 
az ódon, bolthajtásos épület úgy néz ki 
iveit bejáróival, grádicsos kapu följáróival, 
mint valami régi bagoly vár, aztán meg 
a czólnak sem lelel meg és szomszédjával 
a szép, hatalmas »Magyar Kintivlyal« hadi 
lábon látszik állni, mert nagyon is szembe 
ötló az ellentét c modern épület és bag- 
non közt. Mi úgy tudjuk, hogy annak 
idején a község csak ugv kapta meg a 
járásbíróságot, hogy a község tartozott 
ingyen helyiséget adni a járásbíróság el­
helyezésére s igy ez épületet átadta az 
államnak, melybe akkor az állam átalakí­
tásokra 7000 frtot fektetett be. A fundus 
azonban ma is a község tulajdonát képezi, 
viszont kötve van azonban a község, hogy 
ezen épületet örök időkre átadta az ál­
lamnak, s igy azt a telket soha más czélra 
töl nem használhatja. Mi haszna van tehát 
a városnak abból, hogy ez a telek melyen 
a járásbíróság épülete fekszik, telekkönyvi 
tulajdonát képezi r ugye, hogy semmi ? 
Az esetben, ha a város a telket az állam­
nak át adná, ez rögtön czélszerii, nagv- 

! szabású épületet emelne azon, amely e 
j főtérnek igazi díszére volna — mostaná­

ban fejlődésben lévő hires szép fekvésű 
városunknak, Azt a jó tanácsot adjuk hát 
a községnek, adja át c fundust az állam­
nak, hogy ne szégyenkezzék tovább ez 

i ódon épület, szerényen meghúzva magát 
a »Magyar Király" árnyékában, legyen az 
is »Magyar Királyi« és hadd legyen aman­
nak méltó párja és külsejében verseny- 

' társa.
Szövetkezeti közgyűlés. A csongrádi

. fogyasztási szövetkezet márczius hó 12-én 
tartja évi közgyűlését, a mikor is utóbbi 
6 heti működéséről ad számot. A szövet­
kezet biztosan halad kitűzött czélja felé: 
a város lakosainak érdekét a leghívebben 
szolgálni.

Kereskedelmi kör megnyitása a mai
napon d. u. 3 órakor fog ünnepélyesen 
megnyittatni, mely alkalommal az uj tiszti 
kart is megválasztják.

— Az állami tanítók önsegélyző egy­
lete ma d. e. 9 órakor tartja, a szokott 
helyen, évi közgyűlését. Az egyesület alap­
szabályait a miniszter jóváhagyván, a tiszt- 
ujitás is meg fog ejtetni.

Bezárt iskolák. Városunkban az. 
egészségi viszonyok nem a legkedvezőb­
bek. Az iskolás gyermekek között a ka­
nyaró» és vörheny járványszerűleg föllé­
pett, miért is az alispán a járási főorvos 
javaslatára a belterületi elemi iskolákat 
két hétre bezáratta.

Jux concert Az intelligens műked­
velőkből alakult társaság tegnap tartotta
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tréfás eoncertjét. A jó! szervezett műked­
velők előadásáról jövő számunkban refe­
rálunk. Most csak annyit jegvzünk meg, 
hogy ,1 meghívók széthurdásánál tapasztalt 
szabálytalanság alighanem csökkentette a 
publikum számát.

Szövetkezet a belvárosban. A fo­
gyasztási szövetkezet áldásos intézményét 
a belvárosi közönség is töltogván, kül- 
döttségileg keresték föl a szövetkezet el­
nökségét, hogy részükre a belvárosban 
egy fiók üzletet állíttasson föl. Miután erre 
nézve már az. alakulásnál 500 frtnvi rész­
vényt jegyeztek elő s azóta is folyton 
szaporodnak a tagok, az elnökség a fiók 
üzlet fölállítására a kezdeményező lépé­
seket megtette.

— Hirtelen halál. Szolik Antal még 
9-én este vígan, teljes egészségben szem­
lélte a lakodalmas menetet s már reggelre 
halva volt. Kis leánya már régebben be­
tegeskedett s nevezett este meghalt. A 
kis leány halála Szolikra oly mély be­
nyomást tett, hogy a kis halott ágyánál 
összeesett s többé nem is ébredt föl. Fáj­
dalmában megrepedt a szive. Nagy részvét 
mellett temették el az. apát és kis leányát.
- Ugyan e helyen fölemlítjük, hogy a 

hét folyamán még két napszámos ember 
halt meg hirtelen halállal.

— Álarczos bál. Az általános iparos 
ifjúság háromnapok keddjén este a //Pan­
nónia« szállóban álarczos bálát rendez. 
Az. iparos ifjúság mulatsága, mint minden 
alkalommal, úgy most is sikerültnek Ígér­
kezik.

Gazdasági iskola. Mint lapunk múlt 
számában hirt adtunk róla, a vallás- és 
közoktatási miniszter úgy a városon, mint 
a tanyán az ismétlő iskolákat gazdasági isko­
lává alakította át. A tanerőknek évi 50 
irtot utalt e czélra. A községi közgyűlés 
pedig a gazdasági iskola számára 20 hold 
földet ajánlott föl. Az iskoláknak államivá 
tétele már ezen intézkedésben is nagy 
haladásról tesz tanúságot.

- A községi kórház mint értesülünk 
már a legközelebb jövőben állami kezekbe 
fog átmenni, még csak a kórházi pénztár 
képezi alkutárgyát, amennyiben a mit négy 
40 ezer Irtot kitévő pénztári készletet is 
az állam óhajtja a kórházzal együtt átvenni, 
részint újabb ás megfelelőbb beosztású 
építkezésekre, másrészt meg orvosi szerek 
beszerzésére lenne ez összeg fordítandó. 
Nézetünk szerint e föltétel elfogadható 
lenne, mert a kórházi pénzkészlet úgysem 
fordítható más czélokra kizárólag kórházi 
dolgokra, mindeféle befektetésekre; már 
pedig a ezélnak megfelelőbbé akkor sem 
tudja tenni a község, ha még 10-szer 40 
ezer írttal rendelkeznék is, mintha az ál­
lam fogná kezelésébe venni.

— A Rosenberg Szendröi ügyet nem 
bolygattuk, mert az a véleményünk, hogy 
azt a leghivatottabban a felek maguk 
között egyenlítették ki, de lehetetlen szó 
nélkül hagyni a »Tiszavidék« múlt heti 
számában az erre vonatkozó közleményt; 
sietünk ugyan kijelenteni, hogy a legtel­
jesebben osztjuk azon indignátiót, felhá­
borodást és megbotránkozást, melynek a 
//Tiszavidék« a tettleges bántalmazás kez­
deményezőjével szemben kifejezést adott, 
kit magunk is annál megroyandóbbnak 
tartjuk, mennél inkább elvárható lett volna 
tőle a tisztesség maga, mások és azon hely 
iránt, melyet bemocskolni jónak látott, de 
eltérünk a //Tiszavidék nézetétől abban, 
hogy mi azáltal, hogy Rosenberg Ede 
Szendröi Lászlótól ellenjegyzett okmány­
ban bocsánatot kért, a sajnos eset lehető 
legjobb elismerést látjuk. Egv férfi ugyanis 
jobban és teljesebben semmikép sem a láz- 
ke Állatik meg, bűnefölötti kétségbeesését 
semmivel sem igazolhatja inkább, mint 
midőn ellenfelétől az elkövetett sértésért 
bocsánatot kér.

A fórjmérgezö asszony vád alatt.
Keller Sándorné K aj tár Ilonát, akit az a 
gyanú terhel, nem éppen ok nélkül, hogy
— miután mostoha gyermekeit láb alól 
ellette — az urát N megmérgezte, hogy 
igy a vagyonába beleülhessen — a sze­

gedi kir. törvényszék most már vád alá 
helyezte. Az. asszony most 35 -37 éves 
és 20 éves korában meat nőül K Her 
Sándorhoz, kinél még a mézes hetek alatt 
történt aztán, hogy első házasságából ma­
radt még csecsemő, legkissebb gyerme­
két a fürdővízbe fulva találták. Ez 16 éve 
történt. Két évvel ez után meglölytva ta­
lálták az idősebb fiát és ekkor csak egy 
gyerek volt még életben a mostohák kö­
zül, a 22 éves Sándor, kit egy szép regge­
len vasvillával átszúrva találtak a tanya 
udvarán egv szalmakazal mellett. E feltűnő 
gyermek pusztulás után az asszonyt minden 
esetben gyanú terhelte, de mert nem le­
hetett - konok tagadása mellett — sem­
mit rábizonyítani, szabadon bocsátották. A 
múlt évben végre férjét mérgezte el az 
asszony, erre ezúttal két tanú is vallja, 
hogy ő a gyilkos, hogy ő irtotta ki fér­
jét és egész családját. Hogy Keller mér­
gezés áldozata : ezt az országos vegyvizs- 
gálat is megállapította immár. így lett ez 
a szörnyeteg asszony vád alá helyezve, 
kinek borzalmas bűnügyében nemsokára 
megtartják a végtárgyalást.

Hat évi fegyház — gyújtogatásért. 
Fiatal dorosmai legény bűnügyét tárgyalta 
a bíróság, akit gyújtogatás és lopás bűn­
tettével vádolták. Szűcs János háza a múlt 
évben kigyulladt, éppen nyugvóra tér­
tek a házbeliek, amikor tűziyyelvek csap­
kodtak az ég felé, nagy világosságot ter­
jesztve a sötét éjszakában. A gyanús kutya 
ugatásra fölébredt a gazda és sikerült is 
eloltani a tüzet. Megtalálták a (csóvát is, 
melyből következtetni lehetett mindjárt a 
gyújtogatásra. A rendőrség megindította 
a vizsgálatot s a nyomok Szélpál Nagy 
István házába vezettek, ahol hasonló posz­
tót is találtak, mint aminőből a tüzes csóva 
készült. Szélpálra különben is gyanakodott 
Szűcs, mert régi haragosa volt. A legényt 
ragtön letartóztatták ; kérdezték, hogy mi­
ért tette e. dolgot ? »Bolond voltam« —• 
felelte egykedvűen. Azóta vizsgálati fog­
ságban van s epilepsziát színleli, hogy 
mániákusnak tartsák. De a színlelése nem 
sikerült. —• Most azután végtárgyalásra 
került a sor, melynek folyamin a vádlott 
mindent tagadott, csakhogy rávallottak. A 
törvényszék hat évi fegyházra Ítélte Szél- 
pált, aki felebbezett.

—■ Kutyavilág. Szűk esztendő jár a 
kutyakomáékra. Fél év leforgása alatt 
immár harmadizben van 40 napi zárlat 
elrendelve a kutyákra, e szerint a kutyák 
40 napig zárva és kötve tartandók. Ellen­
kező esetben Ábel Menyhárt pányvájára 
kerülnek, azonfelül tulajdonosaik meglesz­
nek bírságolva. A mostani zárlatot azért 
rendelte el a hatóság, mert a kilenczesi 
mezőőr Bartók Istvánnak kutyája ennek 
fiát meg harapta és elkóborolt. A fiút pe­
dig a budapesti Pasteaur intézetbe szállí­
tották gyógykezelés végett.

Különös szerencse az osztálysors­
játékban. Olvasóinknak még élénk emlé­
kezetében lesz, hogy a most folyó 111-ik 
sorsjáték 3-ad osztályú 80.000 koronás fő­
nyereményét a szerencse sikereiről oly 
előnyösen ismert Török A. és Társa bu­
dapesti főelárusitóknál nyerték és ma már 
újból jelezhetjük, hogy a 4-ik osztályú 
90.000 koronás főnyereményt is ugyanezen 
czégnél nyerték a 83.610 számú sorsjegy- 
gyei és ezen főnyereményt ugyancsak e 
bankház fizette ki pontosan. Ezen főnye­
reményeken kívül Török A. és Társa 
bankházában más, szinte jelentékeny ösz- 
szegek egész sorozatát nyerték és ezen 
tények, kapcsolatosan azon körülmény­
nyel, hogy a fenti ezég nemcsak pontosan 
kifizeti ügyfeleit, hanem különben is szo- 
lidul és jól szolgálja ki őket, már maguk 
is ajánlják, úgy, hogy majdnem felesle­
gesnek tartjuk tisztelt olvasóinkat figyel­
meztetni, hogy csakis saját érdekükben 
cselekszenek, ha bizalmukkal a minden 
tekintetben jó hírnévnek örvendő Török 
A. és Társa bankházát Budapesten Váczi- 
körut 4. ajándékozzák meg.

= Az 1900. évi párisi nemzetközi ki­
állítás magyar osztálya iránt kielégítő ér­

deklődés mutatkozik iparosaink, kereske­
dőink és mezőgazdáink körében. A beje­
lentések kellő számmal érkeznek be és 
már kevés terület áll a magyarországi 
végrehajtó bizottság rendelkezésére. A ki­
állítás magyar kir. korínánybiztossága most 
közhírré teszi, hogv a terület beosztása és 
az installációnál is munkálatok érdekében 
a bejelentési iveknek fölvó hó végéig hozzá 
való beküldése kívánatos és a bejelenté­
sek elfogadása ezen időn túl nehézségbe 
fog ütközni. A magunk részéről figyel­
mébe ajánljuk ezt a körülményt azoknak, 
akik a kiállításban részt venni szándékoz­
nak, de ezt mindezideig még be nem je­
lentették. Bejelentési ivek és űrlapok a 
világkiállítás magyar kormány biztosságá­
nál, vagy a kereskedelmi és iparkamarák­
nál bárkinek rendelkezésére állanak és 

I egyszerű levelező lapon nyilvánított kére­
lemre is készséggel megküldetnek.

Egy ünnepély leírása a bibliában. 
Omri házának sarja, a phoeniciai istenek 
imádója megsebesült vala s visszavonnia 
jezréeli palotájába. Elizéus ekkor átment 
a rámóthi táborba, megálla a seregek fe- 

I jedelmei előtt és szóla a buzgó Jehuhoz : 
i »Beszédem vagyon veled, oh fejedelem !«
; Bementek a házba és ő Jehunak fejére 

tölté az olajat és monda néki: »Ezt mondja 
Jahveh, az lzráelnek istene: királylyá ken­
telek téged Jahveh népén az íz rác len«.

I Jehu pedig kijőve az ő urának szolgáihoz 
! és monda: »így s igy szóla nékem, mond­

ván királylyá kentelek teged. Azért nagy 
sietséggel kiki mind ragadd az ő ruháját 
és alá helyeztetek a grádicsnak felső ré­
szére és trombitát fuvának, mondván : Jehu 
uralkodik !« így mondja el egy királylyá 

• kenés történetét a könyvek könyve, a 
biblia a tragédiák e tárháza. (Királyok k. 
2. 9.) Az egyszerű szavakból komoly, 
őszinte, becsületes nép erős morális érzelme 
dobog felénk, az az érzelem, mely áthú­
zódik egész nagy tragikus történelmükön. 
E történelem legkitűnőbb írott kútforrása 

1 az uj nagy világtörténeti mű, mely ez 
1 eseményeket a legújabb adatok felhaszná­

lásával mondja el. A Marczali Henrik szer­
kesztésében megjelenő Nagy Képes Világ- 
történet ez, melynek most 11-ik füzete 
jelent meg, gazdagon illusztrálva. Egy 

■ füzet ára 30 kr. kapható minden hazai 
könyvkereskedésben s a kiadó társulatnál. 
Megjelen minden héten egy füzét.

Felelős szerkesztő: íC<l<*ie JánoM. 

Társ szerkesztő: Holló A<loir. 
Kiadólaptulajdonos: Wvín:#; Márk.

Kgy darab

M ii .lvniitt <tic8érik a hires

MACH LEID-f éle

kecskeméti 
arckenöcsöt,

mely rövid használat titán 
minden ezeplöl, májfol- 
tot, liimlöhulyet, pörse 
néseket és egyél) kelle­
metlen kiütéseket bizto­
san elmulaszt. Az arc 
szép, fiatal, kellemes, 
üde szint nyer tőle, a 

naybarnitástol meg­
óvja Kitűnő hatása már 
néhány na i múlta ész- 
lelhető, egyszeri próba 
is elegendő, hogy ezt bárki 
örökre megkedvelje. Ha­
tása a kecskeméti növény- 
szappannal oly meglepő 
és elismert, milyet e téren 
szépít ö-sz er még el nem 
ért és fölül nem múlt. 
Egyik jó tulajdonsága, 
hogy ártalmas utóhatása 
sohasem 1« s/. Kgy tégely 
ára használati utasítással 

keo.sk -néti növónyszappan 33 kr

HE íi_g MsaU-sszes ar.
Biztosan meggyógyít minden fájdalmat, így kösz vény, 
reuma csontfájdalmak fejfájás, migrén, fogfájás fül­
fájás és hátfájás ellen a l< gldzt osahban ható gyógyszer. 
Még alig \ olt es. t reá hogy soáinos. sikertelenül használt 
szerek után a hajnul-s/.» s/nek enyhítő hatása ne lett volna. 

J s.»k ezer elnyomorodott beteg k iszom már ezen szernek 
I teljes gyógyulását. Kgy üveg ára használati utasítással 60 kr 

Kapha' ó .

•Tatyáé király eimii gyógy szei tárában Kecskeméten 
< \s minden nagyobb vidéki gyógyszertárakban.

* ettár Török József gyógyszeitáia Budán« i

Kapható: Csongrádon Unghváry József 
gyóggszerésznél.
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Am@ri.kai zsebórák,.
Jótállással, hogy a nickel színét nem 

változtatja, szerkezete pontosabb es jobb, 
mint a legdrágábakké.

Ára darabonként 3 forint.
Jótállás mellett, mig a készlet tart.
Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

ö 1 íberetváló k észül ék.
Fox, valódi soligeni gyártmány, sok 

kiállításon kitüntetve, gyakorlás nem kell.

< 'SiotNí Jit a i>< i - a n

Meg vágás kizárva. 1 iszta és kényelmes 
munka. Bőrbetegségtől megment, lartos 
és pénztmcgtakaritó.

Darabja 3 forint. ,
A penge *** csillagos aczelból es a 

többi részei alpnccából vannak.
Fgv külön penge hozzá 1 lórint.

Megrendelhető : zo 15

POLLAK SÁNDOR főbizományosnál 
BUDAPEST. V. kér., Kálmán-utcza 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

Németország 
A czug évűnként 4500

•izére. Xemeski- 
3000 rendelőnek

4 / -f w ß rí rí I i? s most már az országon kivül is elterjedt
CZ6§f 17 ©V Ölel ill 1 T01111 a hire, amennyiben ma már sok nemes és

vadoncz csemetét szállít Morvát-, Szlavonország, Bosznia, Cseh-, Morvaország, Caliczia, Bukovina, Sl.ijer- 
ország. Alsó- és Felső-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, Románia
állománya ezúttal 500.000 drb; vadoncz-állománva 8 miili , - # f i i •
küld szállítmányokat. A gyümölcsfa-iskola telje- ll A 111 A |a j S/Öl Öt ©! G\) 1 tü lí 11(3 lí K III"
sen homoktalaján létesült s így az tóként a ^ l , .

li azért mert mint tudva van, a homoktalajból kikerült la a hóm okink! ben oppen uyv.
IjStJS llcliZíl mint az agyagos, kövecses talajban, nemkülönben a lapos és magas (hegyes) lete­
vésnél mindig biztosabban ered meg és fejlődik, mintáz, melv agvagn- iszapiei ak< uli'-u \ ag\ tu sagosan 
kövéritett talajban állittatik elő. A gyümölcsfajok boldogult Bereczki Máté Mv/őkos acshazi hírneves tele­
péről valók. Ügy magasderekű, valamint törpe csemeték megrendelhetek körte. alma. szilva, őszi h 'iacz . 
kajszin baraczk, cseresznye, meggy, lasponya, birs. dió és eperből. Az l 2 3—4 eves. ga/.dag gvoke: u,
lajhiteles, igen szép csemeték darabja azok erőssége szerint J > krtni 40 kr: 
koronás sorfák drbja 45 50 kr. Nagybani vételnél az árak külön mvg:i!iap
gyümölcsfajokból táblaürités folytán 1 2 -3—4 éves selejtezett mm >•• v
szerint 2—5—7—10 -15 kitért, melyek gazdag gyökerezetüknél lógva, 1 ">k 
olcsóságuk folytán igen ajánlatosak. Fenti minőségű csemeték vadonc/.ai 
megrendelhetők a fentirt czégnél. A gazdag gvökerezetü vadnucz<>k 
85 kit ól 19 frtig terjed. Nagyobb vételnél 5 10 15 1 ,> engedmény.

A 4—5 éves igen erős 
Xni.is tíirgyát képezik. Fentiri 

-"»eték is kapb itók, e ó svg 
ként nagybani telepítésekhez 
inni!v s/.ámban és erősségben 

1000-re azok erőssége szerint 5 Irt 
Lu\ él-czim :

Unghváry László gyümölcsfa-iskolája Czegléden.
! ! Tessék árjegyzéket kérni I l 4 1

i;iá)jÁ.ky.,Á, :Á'ASiÁrKjiA:bí<Abbcigé

f f

Akar On jó 
cognacot inni {

s
Mei*frsi 

ill I 81 i ^

TOKAJI COGNACOT
Tokaj város czimerévaS

(kígyós kereszt a hármas hegyen)

mert különben értéktelen hamisítványt kap.
Kapható: minden gyógyszertárban és nagyobb fűszerkereskedésben.

10 - fi

1 Teljesen ártalmatlan.

Antiscptikus és hvgienikus

HÖLGY-ÓVSZER.
Teljes biztos hatással, használat­

ban kíméletes és nem kellenek többé 
semminemű gvöngédtelcn és ártal­
mas gummi- vagv ípongva-cikkek,
I tlohoz (12. drb.) I frt 50 kr. pontos 
használati utasítással I frt 75 kr. elö- 
leges bekiildse után bérmentve, 

Kapható a feltalálónál 
László József gyógyszerésznél 

Maros-Újvár. (Frdélv.) 8757. 
Budapesti főraktár Török József gyógy­

szerész, Kerpel. Fehrsas gyógyszertár 
Lipót-körut 28. sz.
Bárhová diserét szétküldés. 
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Czélszerii és kíméletes. 30 30

Árverési hirdutműnvi kivonni.
A csongrádi kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a m. kir. kincstár végrehajtatnunk, Buzder 
Lantos lulianna Márkus Jánosné végre­
hajtást szenvedő elleni 116 írt f>.r> kr. tő­
kekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a szegedi kir. törvényszék 
a csongrádi kir. járásbíróság területén lévő 
csongrád községben fekvő a csongrádi 
10410. sz. tjkvben a ; 1 sorszám alatt fel­
vett Buzder Lantos Julianna Márkus Já- 
nosné nevén ftlló 3039 3176 125. h. r.
számú bcltelkes házra, árveréseni vevő 
ifj. Márkus János kárára és veszélyére az 
árverést 706 frt ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1899. évi feb­
ruár hó 38-ik napján délelőtti 
9. órakor a csongrádi kir járásbíróság­
nál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának KP'„-át, vagyis 70 frt 
60 krt készpénzben, vagy az 1881. l.X. 
t.-cz. 42. ij-ban jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8. Jj. kijelölt ovadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagv az 1881. 
l.X. t.-cz. 170. íf értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervénvt fitszol­
gáltatni.

Kelt Csongrádon, 1898. deczember 
2Kik napján, a csongrádi kir. jbíróság 
mint telekkönyvi hatóság

Dr. Szappanos
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S4h* ahig’óksit,
úgymint szöldncmesitéshez való du­
gókat, valamint minden lajta gyógy­
szerészi palack és hordó-dugókat, a
legjobb minőségben és legolcsób­
ban szadiit

Kaszircv ós Robieok

Első magyar gőz-parala­
ti UgÓ gyára Budapest, nefelcjts-■ 
utcza 15. I
Árjegyzék bérmentve küldetik. 1

Csongrád, 1899. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.


